

【一家言】

唯有实干出政绩

◎李阳

花篮的花儿香 我来唱一唱 来到了南泥湾 南泥湾好地方 听到这首耳熟能详的民歌,仿佛回到那个扛起锄头、喊着号子、开荒拓土的火热年代。1941年,王震率三五九旅来到猛兽当家百年多,一片荒凉没人烟的南泥湾屯田垦荒,仅用3年时间,就把这里变成了处处是庄稼、遍地是牛羊的陕北好江南。

吃别人嚼过的馍没味道 这是焦裕禄常说的一句话。他带领兰考人民苦战三年,留下了不朽的伟绩,亦留下了永恒的精神。塞罕坝人用几十年的时间、付出几代人的艰辛,改变了黄沙遮天日、飞鸟无栖树的恶劣环境,在茫茫荒原上营造起了百万亩林海,这是苦干实干的真实写照。

毛泽东同志说过,社会主义制度的建立,给我们开辟了一条到达理想境界的道路,而理想境界的实现还要靠我们辛勤劳动。天上不会掉馅饼,哪有不劳而获的事?

世界上的事情都是干出来的。不干,半点马克思主义都没有。实干才能成就伟业,奋斗才能梦想成真。坐而论道,只会一事无成。夸夸其谈、华而不实,不是共产党人的作风。

山再高,往上攀,总能登顶。路再长,走下去,定能到达。任何一项工作,不可能具备了所有条件再让你干。很多时候,我们都会遇到一些不利因素,甚至是重重困难。现实中,一帆风顺的工作少之又少,困难是人生的常客。我们需要从不利中看到有利,从困难中找到对策。只有这样,才能创造条件、攻破难关、化解矛盾,把短板化为潜力板,把薄弱点变成增长点。

冲锋陷阵一时易,持之以恒最难得。今天,我们已走过千山万水,但仍需跋山涉水。方此船到中流浪更急、人到半山路更陡之时,要肯下苦功夫、细功夫、慢功夫,甘坐冷板凳,打好打基础、蓄后劲、利长远的工作,不贪一时之功、不为一时之誉、不计一事之成,把改革发展的硬骨头一块块啃掉,把阻碍发展的痛点难点一个个扫平,实现百尺竿头更进一步。

越伟大的事业,越是充满艰难险阻,越需要鼓足劲、撸起袖子加油干。党员干部须树立正确政绩观,崇尚实干、脚踏实地,不以事艰而不为,不以任重而畏缩,憋足一口气、铆足一股劲,多研究实际情况,多解决实际问题,以实实在在的举措、行动、效果,解民忧、纾民怨、暖民心,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

莫道浮云终蔽日,严冬过尽绽春蕾。只要我们挺起共产党人的精神脊梁,有敢于担当的气魄、求真务实的作风,一个问题一个问题去研究、去解决,一个环节一个环节去指导、去落实,真抓实干、一抓到底,就没有什么困难不能克服,没有什么难题不能破解。

【街谈】

劳动教育莫作秀

◎黄先任

日前,教育部发布了《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,根据不同学段制定了

整理与收纳、家庭清洁、烹饪、家居美化等学段目标,从2022年秋季学期开始执行。虽然距离执行还有一段时间,但不少家长已经开始给孩子张罗起儿童厨具。一些网店里,有的儿童厨具甚至月销过万件。这些厨具,虽然尺寸小,却具备实操功能。

将煮饭纳入中小学劳动课程,让一些商家看到了商机,推销起了儿童厨具。但网上兜售的一些儿童厨具,存在一定的安全隐患。比如,有的儿童厨具商家虽表示商品在重金属、感官要求等方面符合食品安全相关国家标准,但在产品名称处,商家还是比较含混地标注了“儿童玩具”“真实版可做饭”。这到底是玩具还是厨具,让人傻傻分不清;还有的儿童厨具产品商家则只提供了一份液体加热器产品的国家强制性产品认证证书,没有对锅具等用品所用材料的执行标准以及是否通过检测进行说明。儿童厨具虽尽然尺寸偏小,但也属于厨具,用儿童厨具进行烹饪,如果其存在质量问题,就可能引发火灾等安全事故。如果选材用料不符合厨具的国家标准,还可能给孩子的健康带来危害。

儿童厨具属于新政策催生的新生事物,有待市场对其规范。对于一些存在安全隐患甚至就是“三无”产品的儿童厨具,需要监管部门加大监管力度,对不符合国家相关标准的要禁止流入市场,对生产与销售问题产品的商家要依法依规予以惩治。网络平台也要加强对入驻商家的管理,加强与监管部门的合作,防范问题儿童厨具通过平台对外销售。要确保厨具安全,不能让儿童厨具不仅没能帮到孩子,反倒伤了孩子。

儿童厨具热销,可见家长越来越重视劳动教育,这是好现象。但劳动的价值在于劳动本身,而不是“器物之用”,不能本末倒置。重视劳动教育,关键要能培养孩子热爱劳动的积极性,家长没有必要对儿童厨具盲目跟风置办。否则,购置的儿童厨具也会变成摆设。让孩子学煮饭,不但需要培养他们的食品安全观念,更要借此培养他们的健全人格,提高他们的生活自理能力、独立生活能力等等。劳动教育要走心,要防范把劳动教育变成一场形式主义,变成一场秀,从而背离初衷。

北疆观察

BEIJIANGGUANCHA

集众智攻关激活创新发展春水
让创新驱动的轮子加速转起来②

◎哈丽琴

推动发展、应对挑战、创造未来,动力从哪里来?从创新中来。

创新驱动的魔力到底有多大?有经济学家这样比喻:如果说经济发展是一艘航行的大船,投资拉动就好比是人力拉纤,而创新驱动则好比给大船装上了发动机。如果用数字来衡量,一般投资拉动型经济投入产出比只有1.2左右,而创新驱动可以实现惊人的1.5以上。

唯创新者进,唯创新者强,唯创新者胜。创新是引领发展的第一动力,是应对各种风险挑战的重要利器,也是书写发展新篇章的关键变量。高质量发展要有硬支撑,就必须让创新驱动这个轮子加速转起来。

唯创新者进,唯创新者强,唯创新者胜。创新是引领发展的第一动力,是应对各种风险挑战的重要利器,也是书写发展新篇章的关键变量。高质量发展要有硬支撑,就必须让创新驱动这个轮子加速转起来。

制造 依靠创新在激烈竞争中脱颖而出。

走好创新之路,非一日之功,也非一己之力能成。无论是世界首创氢基熔融还原冶炼技术,还是国内首创稀土永磁无刷高速电机,亦或是创造耐盐碱水稻产量新高度,一项项创新成果的诞生,无不体现着协同创新的力量。创新主体是创新发展的生力军。近年来,正是因为我区有越来越多的企业把“要我创新”变为“我要创新”,不断攻克技术壁垒,大批创新成果才得以竞相涌现。推动创新驱动这个轮子加速转起来,就要继续强化企业创新主体地位,多措并举撬动企业加大创新投入和技改投资,不断激发企业创新活力。引导更多企业朝着“专精特新”方向苦练内功、强化创新,努力让更多企业成为掌握独门绝技的“单打冠军”或“配套专家”。建立以企业为主体、市场为导向、高校和科研院所齐参与

创新主体活力。

企业处于市场最前沿,创新需求敏感,创新愿望强烈,是最有活力的创新主体,是推动创新创造的生力军。近年来,正是因为我区有越来越多的企业把“要我创新”变为“我要创新”,不断攻克技术壁垒,大批创新成果才得以竞相涌现。推动创新驱动这个轮子加速转起来,就要继续强化企业创新主体地位,多措并举撬动企业加大创新投入和技改投资,不断激发企业创新活力。引导更多企业朝着“专精特新”方向苦练内功、强化创新,努力让更多企业成为掌握独门绝技的“单打冠军”或“配套专家”。建立以企业为主体、市场为导向、高校和科研院所齐参与

的产学研用深度融合平台是创新体系的重要基础,是创新的重要核心力量,是加速转化创新成果的重要途径,是集聚创新资源的重要抓手。推动创新驱动这个轮子加速转起来,要牢牢抓住平台载体,全力构建高水平创新平台体系。布局一批重点实验室、科技创新中心和新型研发机构,实施高新区提质进位和促优培育行动,高标准打造乳业、稀土新材料国家技术创新中心,高质量建设呼包鄂国家自主创新示范区、鄂尔多斯国家可持续发展议程创新示范区和巴彦淖尔国家农业高新技术产业示范区。通过搭建高能级的创新平台,充分发挥集聚创新资源、支撑自主创新、转化创新成果等方面的作用。

积力之所举则无不胜,众智之所为则无不成。只要我们全面激发各类创新主体活力,全力构建高水平创新平台体系,集众智、汇众力,就一定能全速发动创新引擎,让创新驱动的轮子加速转起来,为内蒙古高质量发展提供不竭动能。

■画里有话



补贴支持

近日,中央财政下达资金100亿元,再次向实际种粮农民发放一次性农资补贴,支持夏收和秋播生产,缓解农资价格上涨带来的种粮增支影响,进一步调动农民种粮积极性。

新华社发 商海春 作

近日,有媒体报道,有基层单位出现“造词式”创新、“复制式”创新、“亮点式”创新等现象,片面追求标新立异,忽视实际工作效果和群众需求,增加了基层负担,破坏了基层政治生态。

天下之事,非新无以为进。创新本是事业发展的动力之源,是提升工作质量的重要手段,也是考评工作成效的重要依据。一直以来,很多来自基层一线的创新做法,在丰富治理路径的同时也产生了积极的效果,特别是一些好的做法被提炼、固定下来,形成了有益有效的制度。

然而,有些地方不在创新上做实功,却挖空心思把平常的工作改个名字、换个说法,工作内容实则大同小异;或者简单地复制移植经验,不认真结合本地实际;再或者片面追求高大上,花重金追赶潮流,展板做

得琳琅满目,却华而不实,只顾上墙,却不如人心。伪创新,打着创新的旗号,另搞一套无用事务,看起来热闹闹,轰轰烈烈,实则劳民伤财,加重基层负担。长此以往,不但会挫伤基层的创新精神,产生负面示范作用,更会导致劣币驱逐良币,让基层真正的探索创新举步维艰,最终是损伤党和政府在人民群众中的形象与公信力。

伪创新 在表现上似乎是好心办坏事,实质上仍属于形式主义、官僚主义的变种。究其原因,是因为一

些党员干部缺乏正确的政绩观,急功近利、只求短效。

创新的本质是突破,即要突破旧的思维定式、常规戒律,创造出新颖的有价值的工作思路、工作路径、工作机制,从而达到推动事业发展的目的。推进创新发展,就要识别伪创新的真面目,拆穿伪创新的花架子,用务实的标尺检验创新是否有成效、用发展的标尺检验创新是否可持续、用对比的标尺检验创新是否有新意。对不切实际、摆花架子、劳民伤财的“伪创新”,要严肃问责,发现一起、查处一起、问责一起,刹住以创新为名、行作秀之实的歪风邪气,纠偏亮点至上、样板优先的扭曲政绩观。用好考核指挥棒,切实树立实干实效得奖赏、务虚假报挨鞭子的工作导向,让基层干部大胆创新有底气、有干劲,在实际工作中探索创造出真正的创新举措,以经得起历史检验的实绩来赢得人民群众的口碑。

创新不是目的,而是手段。创新的前提是求真务实,基层工作要创新,但不能走向“伪创新”。做好基层工作不管什么样的创新,最终都要以群众是否满意、能否取得实效作为衡量标准。更好地服务基层、服务群众,要多一些认真的调查研究,少一些关门造车,借机造势,真正把力气和智慧用在增进民众福祉上,用在提升发展成色上,切实增强人民群众的获得感幸福感,这才是创新的出发点和落脚点。

【洞见】

伪创新 要不得

◎潘锋印

增长为就业增长提供保障。

做好稳就业工作,还应在普惠性的基础上兼顾对重点群体的精准性保障。普遍而言,高校毕业生、农民工、城市困难人员等群体对失业风险的应对能力较低,是稳就业工作应着重关注的群体。要坚持分类帮扶、综合施策的原则,针对不同求职主体的差异化需求,从搭建“云招聘”平台、强化“新农人”培育、开发“兜底性”岗位等方面着手开展工作,做好重点群体的就业帮扶工作。

就业,一头连着千家万户,民生冷暖,一头连着企业运营、宏观经济。稳就业,不仅为亿万群众提供了最基本的民生保障,也为经济高质量发展打下最坚实的人力基础。展望未来,实现更加充分和更高质量就业,我们有良好基础、有信心底气。

正常情况下,经济发展水平与新增就业情况呈正相关,一个地区经济发展水平越高,就业岗位就越多。为此,要保持一定量的就业增长,就必须保持一定的经济增长速度。要立足建设全国统一大市场的重大部署,着力打通制约经济发展的关键堵点,促进商品要素资源在全国范围内顺畅流通,有效吸引全球高端要素和市场资源,更好地推动国内市场与国际市场相连通,为构建新发展格局提供强大支撑,激活经济发展的新动能,以经济

【来论】

打好稳就业 组合拳

◎冯玲艳

【启悟】

一寸光阴一寸金,时间是人的生命尺度,其宝贵程度不言而喻。青春年少是人一生中最美的年华,也是打基础的关键阶段,更应该珍惜时光,把握好当下,为未来筑路。

少年辛苦终身事,莫向光阴惰寸功。少年辛苦终身事,莫向光阴惰寸功。既是对弟侄的勉励,也是长者的人生感悟,情味恳直,旨意深切。意思是说,年轻时勤奋努力必将终身受益,岁月匆匆,切莫懒惰懈怠、虚度光阴。

窗竹影摇书案上,野泉声入砚池中。由人及景,再现了弟侄伏案苦读、砚池笔耕的修学情景。一个人读书的时候,外面的阳光透过摇曳的竹子照进来,竹子的影子在书案上晃动,这叫“窗竹影摇书案上”。洗砚台的池子里,泉水叮咚,正往砚池流淌,这叫“野泉声入砚池中”。

最后一句“少年辛苦终身事,莫向光阴惰寸功”,既是弟侄的勉励,也是长者的人生感悟,情味恳直,旨意深切。意思是说,年轻时勤奋努力必将终身受益,岁月匆匆,切莫懒惰懈怠、虚度光阴。

学所以益才也,砺所以致刃也。越珍惜时间、努力付出的人,越能体会拼搏的快乐、奋进的力量。北宋司马光在编撰《资治通鉴》时,为早日完工用圆木做了一个取名为“警枕”的枕头,圆木易滚动,稍微动一下,枕头就会翻滚。司马光惊醒后立即起床书写,不会因睡得太久而耽误了时间。这样的“警枕”,适合每一个逐梦的年轻人。

时间是变量,也是常量。有的人外面稍有点诱惑,就把自己的理想放弃了,这样是不行的。乱时还与静时同,不管外面多少纷扰,内心的笃定和追求都不能丢。

正所谓“勤勉多岁月,当别人犹豫不前时,你已经在行动;当别人还在休息时,你已在学习充电;当别人决定妥协时,你依然在坚持;当别人懈怠时,你依然在坚持”。恒定流动的时光,因此被赋予更多更充实的人生意义。

未觉池塘春草梦,阶前梧叶已秋声。光阴匆匆,时不我待,何不趁着大好年华努力奋斗?莫等闲,白了少年头,空悲切。

(哈丽琴)